Infos zu den Kinderliedermachern

Alpcologne

„Das Alphorn Theo, der kluge Klaus und Santa Fee“
Ein Alphorn bei einem Kinderkonzert? Nein, es sind sogar zwei Alphörner!

Das szenisch-interaktive Konzert von Alpcologne für Kinder ab 5 Jahre hat sich eine spannende Geschichte zu diesem ganz besonderen und durchaus witzigen Instrument ausgedacht.  Das Alphorn Theo will kein Alphorn sein. Was nun? So wird aus Theo ein trötender Elefant, ein Weltallhorn und eine Schranke. Aus Theo quellen wundersame Dinge heraus. Außerdem versucht Theo einen Minutenweltrekord aufzustellen.

Es werden „weltmusikalische“ Eigenkompositionen und Neuinterpretationen mit Einflüssen aus verschiedenen Kulturen und Stilrichtungen gespielt. Die Kinder werden ermuntert mitzumachen: Sie beantworten Fragen, singen, rufen, klatschen, bewegen sich.

WDR KiRaKa sagt: „Tolles Alphorn-Konzert für Kinder“. 


Santa Fee – Victoria Riccio – Gesang, Kazoo, Texte

Kluger Klaus – ebasa Pallada – Alphorn, Blockflöte, Trompete, Texte

Alphorn Theo (und der Baum) – Mitch Hoehler – Alphorn,

Kompositionen, Texte

www.alpcologne.de
Mathias Lück 

Lieder von Papageien und Piraten
Ahoi! So begrüßt man sich auf See!! Und so werden auch die Zuschauer von Mathias Lück begrüßt, wenn  das Kommando lautet: “Leinen los!“. Mit dem Publikum startet der Kinderliedermacher die Reise in eine andere Welt! Die Welt von Papageien und Piraten. Die Welt von Palmen und Seepferdchen.  

Es geht um hüpfende Krokodile, Hund mit Bart, Sägefische und den einzigen Piraten Österreichs, dem legendären Piratenhauptmann Schlendrian. Etwas gruselig wird es, wenn Holzbein-Joe zu tanzen beginnt. In einem Lied verrät Mathias Lück, wie man es schafft, abends nicht so früh schlafen gehen zu müssen. Es wird viel gesungen, geschnippt, geklatscht, gelacht und getanzt. Kurz gesagt: viel Musik, viel Spaß und garantiert keine Langeweile!  

www.mathias-lueck.de 

Suli Puschban
Suli Puschban hat sich mit eingängigen, witzigen und rasant vorgetragenen Liedern in den letzten Jahren in der deutschsprachigen Kinderliedermacherszene einen Namen gemacht.

Wie ihre neue CD „Groß und Klein“ so heißt auch das aktuelle Programm. 

Frech, witzig und rasant erzählt Suli Puschban, die flotte Kinderliedermacherin aus Berlin, in ihren Liedern Geschichten wie man Rockstar werden kann, und dass sie in der Badewanne aussieht wie Elvis, und singt natürlich ganz neue Ohrwürmer wie „Äh Äh Äh“ und „Ich fang ein neues Leben als Faultier an“.
Zum Mitsingen und Mitmachen, zum Lachen und Ausrasten!

Der Hit „Ich hab die Schnauze voll von Rosa“ ist mittlerweilen vielen bekannt, dass ein Hase in einem Cabrio mit den Ohren schlackert ist fast schon Allgemeingut und zu GROSS UND KLEIN stehen alle auf einem Bein und singen begeistert mit!
Rasant, witzig und aufgedreht, immer nah an den Kindern dran!

www.sulipuschban.de
Matthias Meyer Göllner

Der Kinderliedermacher aus Kiel, bringt Kinder und ihre Familien in Bewegung mit Musik.

Keiner singt so schön wie du

- Das Kindermitmachkonzert mit Matthias Meyer-Göllner -

Ein richtiges Konzert, da kommt ein Kinderliedermacher, spielt Gitarre, singt und tanzt für Kinder und ihre Familien und nicht nur das: Alle sind aufgefordert, mitzumachen! Dazu gibt es viele Gelegenheiten:

Beim Irmi-mit-der-Pauke-Mitmachorchester, im Alarmchor für den Klapperschlangenpannenhelfer, als Spiegel beim Glitzerding oder einfach als Sängerin oder Sänger bei den vielen schönen Liedern, die der Musiker aus Kiel präsentieren wird. Denn der Programmtitel ist auch das Motto der Veranstaltung: „Keiner singt so schön wie du!“ Für die älteren Schülerinnen und Schüler wird sich auch die Frage stellen, ob sie sich noch an ihre Schultüte erinnern können und in der Lage sind, beim Nachts-unterm-Dach-Rasseln mitzuwirken. Das „Kleine Segelboot“, das irgendwann ganz ruhig am Horizont verschwindet, kennt der ein oder andere Matthias-Meyer-Göllner-Fan bestimmt.

Aber dann wird es auch wieder schnell und fetzig: „Zack, brumm und zisch“ heißt das Startsignal für das Wettrennen zwischen Hase und Igel – und alle sind dabei! Ein amüsanter Mitmachspaß für alle Menschen und Musikmacher ab 4.

www.irmimitderpauke.de
Lila Lindwurm

Bereits 1985 gründete der Kinderliedermacher Anders Orth aus Mönchengladbach sein eigenes Kinderlieder-Mitmach-Theater. Seitdem hat er mit Lila Lindwurm zehn Programme speziell für Kinder im Vorschulalter auf die Bühne gebracht, in denen immer die Musik im Vordergrund steht. Theaterelemente werden geschickt in die Liedergeschichten eingewoben, so ergibt sich für die kleinen und großen Zuschauer eine fantasievolle Reise in die Welt der Kindermusik, bei der mitmachen, also mitsingen, mittanzen und auf Instrumenten rappeln, klappern, klimpern, scheppern, zum Grundkonzept gehört. Witzig, spritzig, clownig werden so die verschiedensten Themen spannend aufbereitet. 

Im 30. Lila Lindwurm Jubiläumsjahr präsentiert das Musiktheater beim KiliFee einen ganz besonderen Leckerbissen. Das erste Programm „Tierisch“ wird als Duoprogramm mit Elke Kamper in überarbeiteter Form wieder auf die Bühne gebracht.

Ein turbulenter Spaß für die ganze Familie. 

www.lilalindwurm.de
Randale

Als sich die Band Randale 2004 gründete, hatte wohl niemand gedacht, was aus dieser Musikgruppe einmal werden würde. „Aus Versehen alles richtig gemacht!“… könnte man sagen, und irgendwie stimmt das ja auch. Zumindest ein kleines bisschen. Denn eigentlich ist das Rezept von Randale ganz einfach. Kindermusik nicht nur für die Kinder machen, sondern die ganze Familie im Blick haben. Einfach gute Rockmusik mit intelligenten und witzigen Texten, auf Kinder zugeschnitten – und Erwachsene laufen nicht schreiend weg.

Da gibt es Punk und Rock, Pop und Metal, Ska und Reggae, ein Häppchen Folk. Fertig.

„Der Hardrockhase Harald“ ist längst ein Klassiker und läuft schon mal auf dem Zeltplatz des Wacken-Festivals. So manche Feuerwehr hört auf dem Weg zum Einsatz das „Feuerwehrlied“. Und „Immer schön die Zähneputzen“ untermalt im Fernsehen mitunter Szenen, bei denen sich Menschen der Dentalpflege hingeben.

Mehr als 50.000 CDs haben sie bisher verkauft. Konzerte finden statt von Fürth bis Föhr, von Köln bis Berlin, von morgens bis abends. 

Garrelt Riepelmeier (Schlagzeug), Christian Keller (Bass), Marc Jürgen (Gitarre) und Jochen Vahle (Gesang) freuen sich über diesen Erfolg. Sie setzen weiter  auf die ungebremste Energie einer echten Live-Band. 

Randale Rock’n’Roll. Für alle!

www.randale-musik.de
Tschitschapeng

Das ist die Schüler-Percussionband der LVR Förderschule in Mönchengladbach unter der Leitung des Musikers und Sonderpädagogen Georg Sehrbrock, die inzwischen auch schon drei CDs veröffentlicht hat. Ein rhythmischer Höhepunkt, der perfekt zur Kinderrockband Randale aus Bielefeld passt.
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